



## 重点

# 战疫“夫妻档” 一个在高速一个在医院

2月6日，这是党员张家成奋战在疫情防控一线的第14天。从1月24日大年三十开始，他便坚守在106国道防控新型冠状病毒测温点，度过了一个又一个的日与夜。

张家成是市道路养护中心北城养护所人和养护站站长助理兼专业养护队队长，作为党员，在平时的公路养护工作中他带领大家“晴天一身灰，雨天一身泥”，保障公路安全畅通，这次的疫情防控工作他同样是公路人的“排头兵”。而张家成的妻子，是一名医生，目前奋战在抗疫一线，一别就是14天，她奔忙在一线，张家成十分理解、支持，忙完手头工作，他将家事一肩挑。

■新快报记者 黎秋玲 通讯员 交通宣

## 凌晨接到电话

### 二话不说赶去值班测温

春运返程高峰到来，每天的车流量逐渐增多，然而防控一线为过往司乘人员检测体温的人手一直紧缺，负责排班的值班站长张家成不忍心看到大家太过劳累，就自己默默顶上。

“这段时间成哥不是在测温点的现场，就是在去测温点的路上。”养护站的



■ 张家成  
在高速路  
测温点工  
作。通讯员  
供图

青年团员谭宜鲜这样略带调侃地形容张家成的工作状态。

2月3日凌晨00:45，睡梦中的张家成接到电话，得知本来负责夜班测温的同事没有及时收到通知，一时间赶不到现场接替当班的工作人员，他二话不说立即拉上站内值守的谭宜鲜开车前往测温点顶替测温工作。寒风中，他们一直站到凌晨两点半，等到同事赶到才放心地离开。第二天一大早，张家成又准时出现在测温点。“守在一线大家都很辛苦，作为党员我只是做了自己应该做的事情。”张家成平静地说道。

2月3日深夜，天空下起了雨，室外温度不足10摄氏度，风雨中冻得人直发抖。

在106国道防控新型冠状病毒测温点上，张家成一边带头冒雨进行体温检测，一边组织人员迅速支起帐篷，让工作人员在等候车辆经过的时候免受雨淋。护目镜容易起雾，张家成就安排人员轮流进行测温，一旦起雾就替换下来擦拭护目镜，这一做法在保障人员安全的同时，最大限度保障了车流的通畅。在张家成的带领下，这支青年队伍用他们的实际行动诠释了人和养护站“广东省青年文明号”的底蕴。

### 妻子是医生奔忙一线 他将家事一肩挑

“口罩够用吗？你要注意安全。”

“身上还有两个，你在医院更加要注意安全。”这是1月27日大年初三一早，张家成与急忙赶赴医院工作的妻子的对话。

他的爱人在年初二晚接到紧急通知，要求立即返回医院上班。由于医院管理严格，妻子连续14天不能回家，也不能电话联系，张家成只能把思念藏在心里，转化为奋战的动力。夫妻同心战疫情，虽然阵地不同，但他们是名副其实的“战疫”夫妻档。

大年三十以来，张家成一直是早出晚归，对家中年仅4岁的儿子疏于照顾。1月26日晚，小孩突然发烧，张家成却忙碌得顾不上，直到28日早上处理完手上的工作才抽出点时间带孩子去医院。

经诊断孩子得了急性咽喉炎，吃药退了烧逐步好转后，他这才稍稍放心。看到他忙前忙后，儿子也似乎懂得爸爸的辛苦：“我在家没事，快点回去吧，爸爸加油！”。

张家成的故事是北城养护所许多干部职工奋战疫情防控一线的缩影。践行使命担当，彰显先锋模范，在张家成等党员干部的带领下，北城公路人坚守在公路国道疫情防控一线，齐心协力、同舟共济，坚决打赢疫情防控阻击战。

## 初心在南粤

# 一人扛起山区5000多人用电服务

广东其实有雪的。自1月开始，当广深这些滨江城市还是暖日当空的时候，清远连州星子镇南岭高山上，已初现霜花飞树、白雪皑皑的景色。从清远市中心驱车赶往其中的潭岭村，需三四个钟头。一路上，山峦叠嶂，手机信号随着海拔的升高渐渐消失。

55岁的老党员成龙华，已在潭岭村工作了33年。1988年，他通过了星子镇供电所的考试，成为当地一名电力工人。由于艰苦的环境，该供电所长久以来只有两个人，抄表、用电检查、巡线、故障处理、报装受理、客户服务，他们什么都干。5年前，老师傅退休，所里只剩下成龙华一个。作为南方电网广东清远连州供电局星子供电所营销业务员，他全年无休，一人扛起了附近34个村、5000多人的用电服务责任。

■新快报记者 王彤



■入冬之后，成龙华的工作环境有时是冰天雪地。通讯员供图

### 春节时分冰雪俱来 他全年无休坚持巡线

“我最害怕的时间是每年10月份到清明节前。这个时候天气开始变冷了，我会担心附近有没有结冰，结多厚的冰；有没有下雪，下多厚。往年冰雪附在陈旧的电线上，阳光一照就分段融化，如果电线因为受力不均开始断裂，那么整个潭岭跳闸就会停电，”只有初中学历的成龙华讲起自己的工作来头头是道。

在他服务的区域，27.5公里的10千伏线路在山谷间铺展开来。山野偏僻，村里的人用电没有“双保险”，这些线路是唯一能供电的设施，一旦遭遇不测，那么迎接34个村村民的就只有山里的黑暗。于是，日复一日、年复一年的巡线，成为成龙华最重要的工作内容。若遇到紧急情况，成龙华还要赶往现场处理。

春节期间，南岭山麓更冷。即便是村里人家养的小土狗，一到室外四腿还会止不住地打颤。这个时候，成龙华的老伴便要心疼了。因为工作限制，成龙华不能穿得过于臃肿，一件统一的制服大衣里面至多叠加两层轻便的衣裳。冬天白日短，他有时早上五点多便起床准备了。“一直到清明前后，山上都是冷的，走一走也就暖和了，”成龙华说。一副棉手套，一个工具包，远的地方过水走，近的地方路面行；好走的路骑电动车，不好走的双脚爬。每巡完一次线，成龙华平均要花上三天的时间。

“如果发现线路出了问题，我要赶紧打电话给上级部门，请他们派技术人员来修理。中间需要帮忙的，比如看路、扛工具、协助发电机等等，我全部会跟着干。”成龙华在大雾弥漫的山路上仔细观察着线路，发现一切无恙后吐了口气，“新的智能设备刚装不久，今年应该不用特别担心了。”

### 山巅村落只余一对老夫妻 成龙华是串门最勤的

扎根当地多年，成龙华说，已和村里的村民成为多年好友，其中最让他挂念的当属黄砂塘村的一对70多岁的老夫妻。黄砂塘村海拔在千

米之上，是群山上的一块平地。此前，村子有几十户人家。90年代初，人员陆续搬迁，如今只剩下这一户。

“一般我缺日常生活的小东西时就让他（成龙华）帮忙买了捎上来，比如牙膏、盐、肉、肥皂、洗衣粉、酱油。他人可以，我们相处很随便，就跟自己人一样，没有什么区别，”老先生对新快报记者说。

据悉，老先生是黄砂塘村的老村长，儿女早已搬下了山，逢年过节会来探望，成龙华是他们最常见到的人。“他要巡线的，隔断时间都得上来。如果万一发生意外停电了，他也要上来检查的，”老先生说。

此外，成龙华也积极为当地谋福利。他认真记下村民们的用电需求，多次向上级反映，积极争取电网改造升级项目，把潭岭拆分成23个台区，建设3个专变。现在的潭岭电压稳定，用电质量高，村民的电力需求得到了满足。

### 清贫山上留不住年轻人 如今父子一同去巡视

成龙华的故事流传开后感动了许多人，曾获得2018年度连州市时代楷模、道德模范和最美人物。他怎么也没想到，当初只是偶然去报名参加了镇政府供电所招收人员的考试，就在这里一干这么多年。他把家里的田地交给亲戚，把房子安到了单位隔壁。上班于斯，休息于斯，他的生活与工作早已分不开。

如今，成龙华年岁渐长，即将退休，但接班人难寻，当地供电部门和成龙华一样非常着急。“我这个工作非常艰苦，要求每天都值班。许多年轻人一来，看到这个地方，这种条件，就走了。”思虑再三，成龙华认为，只有当地人才能胜任这份工作，于是将眼光瞄向了1990年出生的儿子。

“我这样的事情，你愿不愿意做？”去年，成龙华向儿子提出再勿出去工作的愿望。面对父亲这样的榜样，他的儿子犹豫了几天后便答应了，“可以，我就在你旁边学吧。”如今，父子两人一起在大山中巡视，守护着南岭山脉的光明。